

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Кобзаренко Елены Михайловны на тему:

«Особенности судопроизводства по спорам о диффамации в судах общей юрисдикции»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация Кобзаренко Елены Михайловны посвящена актуальной теме. В связи с этим вопросы правовой защиты чести, достоинства и деловой репутации вызывают вполне закономерный интерес общественности и представителей юридического сообщества. Вместе с тем, темп изменения норм процессуального закона не всегда соответствует требованиям времени и динамике развития гражданского законодательства, в связи с этим возникающие несоответствия материальных и процессуальных норм нуждаются в скорейшем преодолении. Однако, вопрос об особенностях судопроизводства по спорам о диффамации в судах общей юрисдикции до настоящего времени не был отдельным предметом научного поиска. В диссертации аргументирована необходимость выявления процессуальных особенностей судопроизводства по спорам о защите от диффамации, связанных с определением подсудности, вида производства и состава лиц, участвующих в деле; определения объектов защиты в гражданско-правовых спорах о защите от диффамации; развития существующих научных идей, определяющих гражданские процессуальные отношения в сфере защиты от диффамации; разработки новых научных положений, направленных на гармонизацию материального и процессуального права в сфере правоотношений, связанных с защитой от диффамации, а также решения иных задач, направленных на совершенствование гражданского

процессуального права как науки и как отрасли законодательства в сфере защиты от диффамации.

Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью формирования целостного, комплексного научного представления о процессуальных особенностях судопроизводства по рассмотрению судами общей юрисдикции споров о защите от диффамации.

Итак, потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Положения, сформулированные Е.М. Кобзаренко в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению научных и научно-практических работ, норм гражданского и гражданского процессуального права и иных отраслей права, а также анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы – достигнутой. Диссертанту удалось сформировать целостное, комплексное научное представление о процессуальных особенностях судопроизводства по рассмотрению судами общей юрисдикции споров о защите от диффамации.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в современной науке гражданского процессуального права выработано целостное авторское научное представление о процессуальных особенностях судопроизводства по рассмотрению судами общей юрисдикции споров о защите от диффамации, на основе которого сформулированы оригинальные научные идеи и положения, направленные на гармонизацию материального и процессуального права в сфере правоотношений, связанных с защитой от диффамации. При этом обоснована необходимость отнесения гражданских дел о защите от диффамации к категории сложных; выявлены и названы

типичные черты гражданских дел рассматриваемой категории; установлены причины вариативности состава лиц, участвующих в гражданских делах о защите чести, достоинства и деловой репутации; обоснована невозможность привлечения соответчика к участию в рассмотрении диффамационного спора по инициативе суда; названы пять обособленных групп обстоятельств, имеющих значение для рассмотрения репутационного спора; предложено введение этапности представления и исследования доказательств в ходе рассмотрения диффамационного спора; обоснована необходимость проведения предварительного судебного заседания с участием специалиста-лингвиста по гражданским делам о защите от диффамации. Судопроизводство по спорам о защите от диффамации, по мнению диссертанта, представляет собой межотраслевой правовой институт, включающий в себя нормы гражданского и гражданского процессуального права, закрепляющий правила рассмотрения гражданско-правовых споров, вытекающих из правоотношений по защите триады личных неимущественных прав граждан на честь, достоинство и деловую репутацию, а также репутационных прав юридических лиц.

Выводы, изложенные Е.М. Кобзаренко в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности, в практической деятельности судов общей юрисдикции, их можно использовать при преподавании курса гражданского процессуального права.

Следует отметить хорошую апробацию результатов работы диссертанта – уже на момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования не менее четырех раз докладывались на конференциях различного (в том числе международного) уровня, были отражены в 10 публикациях, в том числе в 6 статьях в журналах, входящих в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций. Таким образом, можно однозначно говорить о

достаточной полноте изложения в публикациях основных положений диссертации. Кроме того, выводы апробированы автором начиная с 2010 г. при чтении лекций в рамках повышения квалификации работников СМИ и блогеров в Школе журналистского мастерства, программы стажировки магистрантов Академии правосудия при Верховном Суде Республики Казахстан, и т.п.

Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, диссертация **Кобзаренко Елены Михайловны** на тему: «**Особенности судопроизводства по спорам о диффамации в судах общей юрисдикции**» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права и гражданского права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Кобзаренко Елена Михайловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

доктор юридический наук, профессор,
заведующий кафедрой гражданского процесса
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»

Оксана Владимировна Исаенкова

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104
Телефон: (8452) 29-91-08
E-mail: k_gp@ssla.ru
<http://сгуоа.рф/>

06 сентября 2022 г.

